Le logiciel HYPERBASE-LATIN : un outil de traitement automatique des textes latins lemmatisés et étiquetés

En collaboration étroite avec, d’une part, le LASLA (Université de Liège) qui a constitué dès les années 1960 la première banque de textes latins lemmatisés et étiquetés, et, d’autre part, le Professeur Étienne Brunet (Université de Nice) qui a créé et développé le logiciel HYPERBASE d’exploration documentaire et de traitement quantitatif des grands corpus textuels français, j’ai mis au point une version de ce logiciel spécifiquement adaptée aux textes latins tels qu’ils sont codés par le LASLA et aux besoins de la recherche philologique classique. Le logiciel est associé de manière indéfectible à l’ensemble des textes classiques fournis par le LASLA, lesquels ont été organisés en un grand corpus textuel et en divers sous-corpus, génériques ou d’auteur. Le tout est disponible et diffusé sous la forme d’un CD-Rom exploitable sur machine PC, quel qu’en soit le système d’exploitation.

On propose donc, dans les transparents ici présentés, une démonstration des principales fonctionnalités de ce logiciel, guidée par les axes de réflexion suivants :

· les atouts de la lemmatisation ;

· l’importance de la précision du codage grammatical et la richesse des interrogations croisées (lemme + code ou lemme + structure syntaxique) ;

· l’impact scientifique d’un tel outil, en particulier pour l’adaptation des méthodes statistiques classiques issues de la lexicométrie au traitement des données grammaticales (qui présentent des caractéristiques distributionnelles spécifiques) ;

· les difficultés de sélection et d’organisation des corpus lorsque ceux-ci ne sont pas en accès libre pour l’utilisateur.

Pour un meilleur aperçu des performances du logiciel, on conseille de consulter le manuel d’utilisation à l’adresse http://www.unice.fr/bcl/tmp/9manuel.pdf 

